

# 开发区建设切忌盲目“摊大饼”

□ 湖北日报评论员 张双双

**阅读提要**  
建设园区的热潮中,一些地方背离发展规律,无视自身基础搞过度开发,“大而不当”的问题便暴露出来。脱离实际的超标配置,只有“架子”没有“筋骨”,终究难以继。

仅有1家童车组装企业、4家配套小微企业,却盲目规划打造“百亿级”童车产业园,结果只是一堆数据泡沫。这起中央通报的形式主义典型案例,戳中了部分地方开发区建设的痛点。近日,中央经济工作会议上,习近平总书记直指“有的地方开发区大而不当”,一语道破此类发展的乱象的症结——脱离实际的超标配置,终究难以继。

经济开发区、科技园区、示范园区等各类开发区,作为地方经济发展的重要载体,为产业集群、动能转换筑牢了支撑。但在建设园区的热潮中,一些地方背离发展规律,无视自身基础搞过度开发,“大而不当”的

问题便暴露出来。

有的是规模与承载力不匹配,盲目扩面积,基础设施、公共服务跟不上,企业入驻后运转不畅,留不住也做不强;有的是体量与质量不匹配,只求“铺摊子”,不求“练内功”,优质企业、龙头企业少,产业链条断档,没有形成集聚效应;有的是产业与禀赋不匹配,贪大求全,啥都想抓,既搞制造业,又做服务业,还布局文旅康养,最终各板块都难成气候;还有的是布局与定位不匹配,比如县域开发区硬要对标国家级经济技术开发区搞高精尖产业,本地没技术、没人才、没配套,沦为“空架子”。

不匹配的结果,是投入与产出的失衡。产业层面,缺乏主导方向导致企业互不关联,难以形成协同效应,

优质企业不愿入驻,低效企业占用资源,陷入“低水平循环”;资源层面,政府在土地、资金、政策上的巨额投入,换不来相应的经济回报和就业拉动,甚至出现“投入越多,亏损越严重”的倒挂。开发区本是区域经济的“增长极”“试验田”,一旦陷入重规模轻效益的误区,不仅无法带动周边发展,反而可能因为资源浪费、效益低下,成为区域发展的“包袱”。

开发区建设不能本末倒置。很多地方早已摒弃“贪大求全”的粗放发展模式,“工业上楼”破解了土地资源紧张的瓶颈,在“精耕细作”中实现产业集聚、集约发展。立足自身禀赋找准定位,紧扣发展能力谋篇布局,不贪大、不求全、不盲从,方能让开发区真正成为撬动区域经济发展的硬核支撑。

## 活体寄递乱象何时休

□ 湖北日报评论员 谈牧

一只直播镜头前活蹦乱跳的小猫,竟在快递车上殒命。据媒体报道,在江苏某地,每天有成百上千只宠物绕过检疫、虚构寄件信息,悄然流向全国。普通货车里宠物与货物混运、检疫证明和寄件信息沦为形式,不仅是严重违反相关法规的行业乱象,更是对生命的冷漠无视。

这是一条隐秘而残忍的灰色产业链:宠物主播在直播间以低价引流,诱导消费者脱离平台私下交易,再通过虚假费用、巧立名目等牟利,所谓的“检疫检测”纯属子虚乌有;托运中介支付“通道费”即可打通快递渠道,本应被专业托运、逐只检疫的活体猫狗,无需实名信息、不用检疫证明,就能伪装成普通货物。

《中华人民共和国邮政法》《中华人民共和国动物防疫法》明确规定,普通快递不得寄递活体动物,猫狗运输必须具备检疫证明并采取专业防护措施。但在利益驱使下,有些托运公司直言“啥都不要,

直接就运”,一些快递网点对混装运输视而不见,主播坦言“不够三千块立不了案”。纸面合规、暗地放纵,官方客服明确禁止活体寄递,部分网点却“明禁暗运”,让密封货车成为“活物坟场”。

每一只被塞进快递箱的活体,都是一条小生命。它们不会说话,却在黑暗之中因恐惧、高温、缺氧等原因痛苦死去。在包裹里死亡的小动物只能“当垃圾一样丢掉”。从防疫视角看,风险远不止由这些无辜的小动物承担,高温密闭、混装混卸,猫狗排泄物交叉污染,狂犬病、犬瘟热、细小病毒等在车厢扩散,可能对其他货物造成严重污染,超时长跨省运输,等于给病原体搭“顺风车”。不查验、不检疫,若染疫动物直接流入家庭,极易引发区域性动物疫情,放任“无证明、无标识、无隔离”的三无包裹发往全国,实质是把公共卫生安全绑在油门上狂奔。

鲜活的生命不该被当作普通包裹粗暴对待。终结行业乱象,堵住活体寄递漏洞,才是对生命健康与公共安全的坚定守护。

时事绘

### “图书盲盒”也要讲质量



最近,图书盲盒火了,但质量参差不齐,部分消费者拆盒后发现货不对板——“文学经典”变成“心灵鸡汤”,童书混搭菜谱,甚至还有残次品。

图书盲盒也要讲究质量,不能因为是盲盒就粗制滥造,更不能成为“霸王条款”的借口,用“一经售出,概不退换”等操作让消费者寒心。认真做好图书选品,既满足情绪价值,也守住品质底线,让图书盲盒真正带来阅读惊喜。

(文/张双双)

## 武汉为游客备好120余项跨年玩法 夜赏地标华彩放 晨追东湖首缕光



新年饰品“马”上俏

12月22日,武汉市汉正街小商品批发市场沿街商铺挂满红灯笼、春联等商品,“马到成功”主题挂件、非遗马元素剪纸、卡通马等生肖元素喜庆饰品走俏。

(湖北日报全媒记者 陈迹 摄)

## 旅交会上韩国旅行商看好武当山

湖北日报讯 (记者王晶、通讯员鄂文旋)12月21日,2025中国国际旅游交易会在海口落幕。本次旅交会期间,湖北文旅企业代表和境内外旅行商进行839场一对一洽谈,境外旅行商来自美国、德国、俄罗斯、泰国、越南、新西兰、韩国等11个国家和中国香港、中国台湾地区,达成意向合作协议318项,预计成交金额约3300万元。

今年11月4日,十堰武当山机场首开直飞韩国首尔的包机航线,首批102名韩国游客在五天行程中,深度探访了武当山等景区。因为包机游客的良好反

馈,展会期间,韩国旅行商徐日锡来到湖北展区,“我参加展会的目标很明确,就是想和武当山的伙伴建立合作,韩国客人对武当山很感兴趣,我有信心武当山的旅游热度会超越张家界。”徐日锡对记者表示,韩国游客对道教文化很感兴趣,“武当山金顶建筑群很壮观,沿途导游的讲解融合了古代建筑、道教等知识,让人印象深刻。”

接待徐日锡的是十堰市亨运文旅产业有限公司负责人徐超。他说:“韩国同行对客人入境路线很关注,除了包机,我们还商讨了从青岛或西安转机,以

及从西安转高铁的各种可能。韩国旅行商对中国便捷的交通很认可。”徐超表示,双方已商定从2026年3月起常态化组织韩国客源来武当山旅游。

武当山在此次旅交会上主推一款清修体验5日游,洋溢着太极打太极的图片,一下就抓住了境外旅行商的眼球。十堰参会旅行社工作人员说:“好几位美国、新西兰的旅行商问我们,杰克会不会来授课,客人学完后有没有证书。”徐超透露,他们已经收到2400多位北美游客预订的2026年武当山行程,“太极式的东方智慧对境外游客吸引力大。”

□ 湖北日报评论员 杜宇慧

去服务窗口办事,工作人员虽然笑脸相迎,说的却是“今天办不了,请改天再来”;去办手续,相关负责人第一次说“您先等等,还不确定”,第二次又说“再研究研究、申请申请”;去办业务,来回跑了多次,每次得到的答复都是“还没审完,请耐心等待……”

过去,是门不好进,脸不好看。现在,在某些领域,虽然门好进了、脸好看,话也说得好听,但事情还是不好办。有的是规定摆一堆,等流程、等程序,有的是理由一大串,不归自己管,不知情不了解……用热情的表面态度,来遮掩不愿办事、不想办事、不能办事的心理。这种现象表面上是懒散和敷衍,究其本质,其实是不是不敢直面困难、不愿担当作为,工作作风不实。

办事窗口、服务单位,不能用热情的态度说正确的废话。笑脸相迎,固然能给人一时好感,但经营主体和群众更看重事情有没有办成。用“拖延话”耽误办事进度,用“敷衍话”设下限制,用“圆圈话”回避难点堵点,用“太极话”踢皮球、推卸责任,都是用“热情的态度”装样子,忽略了经营主体和群众真正的诉求。

人们去办事,需要的热情,是效率高一点、流程少一点、程序简一点、束缚少一点的真热情。这就需要办事人员不能光站在“我工作不方便”的角度上去想,而是站在经营主体和群众“办事不方便”的角度来想。从现实来看,有的地方的干部能直插一线,到政务服务大厅调研,与办事群众面对面交流,记录意见;有的地方的窗口单位,相关负责人切换身份,以群众视角体验政务服务流程。这些正向行动,背后的驱动力不复杂,就是从经营主体和群众的需求、诉求出发,换位思考,做贴心可靠、高效快捷的服务者。

不用热情的态度说正确的废话,关键是努力实现更深层次的减环节、减材料、减时限。哪些环节不清红、不合理?哪些材料太复杂、折腾人?哪些规则不必要、流程无意义?各部们、各单位之间,如何协同,如何变“串联”为“并联”?这就需要从根源上考虑如何让经营主体和群众办事更“丝滑”,能减则减、能快则快。

群众心中有杆秤。办实事、方便事、顺畅事,群众就会拍手叫好;说真诚话、确定话、靠谱话,群众就会打开信任之门。杜绝“审批长征”,叫响“实干出征”,才能真正赢得民心,推动事业发展。

## 随州“养鸡哥”带动七千农户增收

湖北日报全媒记者 易雯 通讯员 徐全景

12月22日,清晨的随州市曾都区北郊街道双寺村,此起彼伏的鸡鸣声穿透晨雾。鸡棚深处,一个身影正缓缓穿梭,仔细查看洪山鸡的长势。这位身着蓝色防护服、步履蹒跚的汉子,身高不足1.7米,颈椎、腰椎因固结一体,头不能转、腰不能弯,但眼神却透着一股子韧劲——他就是马君,被身边的人亲切地称为“养鸡哥”。靠着100元起步,马君用30余年的坚守,从瘫痪在床的残疾人,蜕变为带动养鸡销售额超2亿元的创业先锋,更带动7000名农户走上增收路。

1973年,马君两岁时父亲因病离世,全家7口人的日子十分拮据。祸不单行,14岁那年放牛时,他从牛背上摔了下来,导致一条腿股骨头坏死,一度瘫痪在床。1990年,怀揣着哥哥姐姐凑的100元积蓄,19岁的马君租借了附近农户的鱼塘,开始养鱼。第一次卖鱼赚了3000元,他攥着钱彻夜难眠:“那一刻,我第一次觉得自己是个有用的人。”

创业之路并非坦途。1998年特大洪灾冲毁了鱼塘;2004年转行养鸡,数千鸡苗遭遇疫情。“干农业不能等天赏饭吃,科学技术才是硬支撑。”此后,马君一边自学畜牧兽医大专课程,赴武汉请教养殖专家;一边为贫困户与残疾家庭免费开展养殖培训。

2008年,马君创办随州市曾都区政君农牧养殖专业合作社,到2014年,合作社销售额首次突破1亿元,带动随州300余户农户走上养殖致富路。“今年送来的150多只鸡,前几天刚卖出去一批,现在还剩50多只了。”今年73岁的金从兰,2008年因意外导致右腿脱臼,被认定为二级残疾。自2015年起,马君连续10年为金从兰夫妇二人免费提供鸡苗,并亲手传授养殖技术。“一年能净赚7000元左右,真的太感谢他了。”金从兰的话语里满是感激。

“我们给帮扶农户发的鸡苗都是60天以上的,成活率能达到95%以上。”深知残疾人创业的艰辛,马君想让更多人走出困境。合作社的“造血式帮扶”,就藏着最可靠的密码——统一提供鸡苗、防疫服务与饲料,再以保底价回收产品,让“农户只管养,不愁卖”成为现实。马君近5年连续为2000余户残疾家庭免费发放鸡苗,总价值超300万元,并在合作社设立10个残疾人专属岗位。

近年来,合作社以产业链思维助力乡村振兴,通过科技赋能筑牢发展根基:建立“大洪山三黄鸡”核心保种繁育基地,保有种鸡10万套,年孵化优质鸡苗千万羽;构建起从鸡苗孵化、育雏、规模养殖到专业销售的全产业链,年销售土鸡150万只、鸡蛋7000万枚,产品覆盖全国20余省市。

不能用热情的态度说正确的废话